
În context, 
Ministrul Educa-
ţiei, Maia Sandu, 
a informat despre 
necesitatea creă-
rii Agenţiei de 

acreditare şi asigurare a calităţii în învăţământul 
superior, subliniind că din partea rectorilor vor fi 
binevenite ideile, propunerile, sugestiile privind 
statutul academic al unei asemenea instituţii 
importante în peisajul universitar al RM. Se va 
apela şi la asistenţa unor structuri internaţionale 
care ar putea să ajute la elaborarea conceptului 
unei asemenea instituţii la noi.

 O altă prioritate vizează fortificarea cercetă-
rii ştiinţifice în cadrul instituţiilor de învăţământ 
superior şi prevenirea oricăror tentative de mo-
nopolizare a cercetării de către AŞM.

Ministrul Apărării, Vitalie Marinuţa, a anun-

ţat rectorii că specialiştii din cadrul Armatei 
Naţionale au verificat, analizat minuţios activi-
tatea catedrelor militare şi au elaborat propu-
neri privind revizuirea şi reformarea procesului 
de studii, astfel încât acesta să corespundă ne-
cesităţilor de pregătire a cetăţenilor RM pentru 
apărarea Patriei şi rezervei active a Forţelor Ar-
mate. Totodată, ministrul Marinuţa a subliniat 
necesitatea conlucrării eficiente a Ministerului 
Educaţiei şi Ministerului Apărării cu instituţiile 
de învăţământ superior, în scopul educaţiei mili-

tar-patriotice a tinerilor. 
La rândul său, acad. Ion Bostan, preşedin-

tele Consiliului Rectorilor din RM, a apreciat po-
zitiv contribuţia catedrelor militare la educaţia 
militar-patriotică a tinerilor. La ora actuală în 
RM activează 12 catedre militare, care instruiesc 
studenţi în două etape, cu o durată de trei luni 
fiecare.

La şedinţă a fost prezentat Proiectul TEM-
PUS „Consolidarea autonomiei universitare” 
– „Enhancing University Autonomy in Moldova” 
(EUniAM), în cadrul căruia urmează a fi creat 
„Centrul Interuniversitar Multimedia”, la care 
participă universităţile din RM: UTM, USMF „N. 
Testemiţanu”, UASM, ASEM, USM, US „A. Russo” 
Bălţi; US Comrat, US „B. P. Haşdeu” Cahul, precum 
și Consiliul Rectorilor din RM, Ministerul Educa-
ţiei, Ministerul Finanţelor, Consiliul General al 
Sindicatului Educaţiei şi Ştiinţei a organizaţiilor 

studenţeşti din RM, Camera de Comerţ şi Indu-
strie din RM.

De asemenea, au fost examinate proble-
me ce ţin de dezvoltarea sportului universitar, 
proiect prezentat de către preşedintele Federa-
ţiei Sportului Universitar, dl prof. univ., dr. Petru 
Gaugaş.

În finalul şedinţei, dl Ion Bostan a expus un 
raport privind activitatea Consiliului Rectorilor 
din RM în anul 2012. Totodată, a fost expus pla-
nul şedinţelor Consiliului în 2013.

Priorităţile reformării învăţământului superior
în atenţia Consiliului Rectorilor din RM

Şedinţa din 23 ianuarie 2013 a Consiliului Rectorilor din RM 
s-a desfăşurat cu par�ciparea a doi miniştri: al Educaţiei şi 

al Apărării şi a examinat, în principal, priorităţile reformării în-
văţământului superior în contextul asigurării calităţii pregă�rii 

�nerilor specialiş� şi ex�nderii autonomiei universitare. 
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În organizarea aspectului cercetării la UTM 
există: „Departamentul Investigaţii Ştiinţifice şi 
Dezvoltare Tehnologică”, „Centrul de Tehnologii 
Avansate ETALON”, „Incubatorul de Inovare PO-
LITEHNICA” şi patru centre de cercetare ştiinţifică 
– „Inginerie mecanică şi energetică”, „Electronică, 
Informatică şi Comunicaţii”, „Inginerie civilă, Eco-
nomie şi Management”, „Procese tehnologice în 
industria alimentară şi uşoară”.

Fiecare centru de cercetare ştiinţifică include 
diferite catedre, centre specializate şi laboratoa-
re. De exemplu, Centrul „Inginerie mecanică şi 
Energetică” – 14 catedre, 4 laboratoare, 8 cen-
tre specializate din cadrul a 3 facultăţi cu profil 
mecanic şi energetic. 

Centrul „Electronică, Informatică şi Comu-
nicaţii” cuprinde 10 catedre, un centru speciali-

zat şi 2 laboratoare din cadrul a două facultăţi cu 
profilul electronică, informatică, comunicaţii. 

Centrul „Procese tehnologice în industria 
alimentară şi uşoară” întruneşte 12 catedre din 
cadrul a 3 facultăţi cu profilul industria alimenta-
ră şi uşoară.

Centrul „Inginerie civilă, Economie şi Ma-
nagement” integrează 15 catedre şi 11 labora-
toare din cadrul a 3 facultăţi cu profilul arhitec-
tură, construcţii, economie.

În perioada 2006-2012 catedrele UTM au 
participat în diferite proiecte şi granturi inter-
naţionale: în 2006 – 14 proiecte, în 2007 – 5, în 
2008 – 9, în 2009 – 3, în 2010 – 13, în 2011 – 12, în 
2012 – 11. S-a colaborat cu: Germania, Italia, Ro-
mânia, Ucraina, Belarus. Granturi internaţionale 
în perioada dată: INTAS, SCOPES, CRDF-MRDA, 
TEMPUS, AUF, SOROS, STCU.

Expresia eforturilor pe câmpul cercetărilor în 
anii 2006-2012 cu participarea catedrelor UTM 
se regăseşte în următorii indicatori: 3 brevete in-
ternaţionale, 142 medalii de aur, 77 medalii de 
argint, 36 medalii de bronz.

Vom menţiona însă şi faptul că nu toate cate-
drele UTM vădesc o participare susţinută în pro-
iecte de cercetare internaţională. De exemplu, 
în cele 14 proiecte realizate de Centrul „Ingine-
rie mecanică şi Energetică” au participat doar 6 
catedre din 14. Catedrele active din cadrul aces-
tui centru sunt următoarele: „Teoria mecanis-
melor şi organe de maşini”, FIMCM – 4 proiecte 
(coordonatori: acad. Ion Bostan, prof. univ., dr. 
hab. Valeriu Dulgheru); „Electromecanică”, FEn 
– 3 proiecte (coordonator: conf., dr. Ilie Nucă), 
„Electroenergetică”, FEn – 2 proiecte (coordona-
tor: lect. univ. V. Gropa), „Termotehnică şi mana-
gement în Energetică”, FEn – 3 proiecte (coor-
donatori: prof. univ., dr. hab. Valentin Arion, 
conf., dr. A. Guţu), „Inginerie şi Management în 

Transport” – 1 pro-
iect (coordonator: 
dr. Victor Ceban), 
„Rezistenţa Mate-
rialelor”, FIMCM – 1 
proiect (coordonator: prof. univ., dr. hab. Vasile 
Marina).

Un alt exemplu: la Centrul „Inginerie civilă, 
Economie şi Management” 6 proiecte internaţi-
onale au fost realizate doar în cadrul a 2 catedre 
din 15 (!). 

Pentru stimularea activităţii de cercetare-in-
ovare la catedre Senatul UTM a propus:

• Susţinerea financiară în continuare a activi-
tăţii de brevetare prin achitarea taxei de brevetare 
şi acordarea primelor.

• Extinderea mecanismului actual de stimula-

re a editării monografiilor şi manualelor cu statut 
internaţional.

• Elaborarea unui mecanism de stimulare a 
cadrelor didactice implicate în proiecte de cerce-
tare naţionale şi internaţionale, inclusiv contracte 
economice şi proiecte de TT (de exemplu: intro-
ducerea unui coeficient de micşorare a sarcinii 
didactice reale).

• Formarea în cadrul fiecărui centru de cer-
cetare a unui grup de tineri ce cunosc bine limba 
engleză (2-3 persoane) pentru a fi pregătiţi în ve-
derea elaborării şi depunerii proiectelor interna-
ţionale. Instruirea lor la universităţi şi centre de 
cercetare din România, cu o bogată experienţă în 
promovarea proiectelor internaţionale. 

• Formarea unui fond special din proiecte in-
ternaţionale (echivalentul cheltuielilor de regie 
în proiecte internaţionale) destinat promovării 
proiectelor internaţionale (spre exemplu, pentru 
pregătirea tinerilor manageri ce vor redacta şi pro-
mova proiectele la nivel internaţional).

De asemenea, s-a propus promovarea mai 
insistentă a instruirii doctorale prin cotutelă 
(având conducători din străinătate), factor care 
contribuie la obţinerea rezultatelor ştiinţifice 
comune şi stabilirea/consolidarea relaţiilor de 
colaborare internaţională.

Un rol important îl vor avea în continuare şi 
seminarele de instruire şi promovare a proiecte-
lor PC7, Horizon 2020; trainingurile pentru tineri 
cercetători în domeniul protecţiei proprietăţii 
intelectuale şi transferului tehnologic; vizitele 
reprezentanţilor organizaţiilor internaţionale în 
RM pentru a promova rezultatele cercetării şi 
propunerea unor proiecte comune; diseminarea 
rezultatelor cercetării prin participare la saloane 
internaţionale de I şi TT; editarea materialelor in-
formative în limba engleză şi plasarea acestora 
pe pagina web a UTM.

Senat

Catedrele UTM în 
proiecte de cercetare 

La şedinţa Senatului UTM din 29 ianuarie 2013 a fost examinat 
subiectul participării catedrelor UTM în proiecte internaţionale 

de cercetare. Perioada evaluată: 2006-2012. Raportul a fost prezentat 
de către dl prof. univ., dr. hab. Valerian Dorogan, prorector pentru cer-

cetarea ştiinţifică.

Securitatea şi sănătatea în mun-
că reprezintă unul dintre domeniile 
cele mai importante ale politicii 
Uniunii Europene privind ocuparea 
forţei de muncă şi afacerile sociale. 

Căile principale de asigurare a 
SSM sunt:

• Instruirea tuturor persoane-
lor în domeniul SSM la toate nive-
lurile de educaţie şi pregătire pro-
fesională.

• Pregătirea specială a lucrătorilor care ma-
nipulează maşini, mecanisme, utilaje etc. 

• Verificarea periodică a cunoştinţelor per-
sonalului tehnic-ingineresc în domeniul SSM 
(cel puţin o dată la 24 de luni).

• Supravegherea şi controlul permanent 
asupra respectării legislaţiei muncii şi a actelor 
normative de securitate şi sănătate în muncă 
din partea organelor de stat, organelor ierarhic 
superioare, sindicatelor.

Instruirea în materie de SSM poartă un ca-
racter obligatoriu şi permanent. Totuşi, analiza 
tabloului traumatismului în activitatea de mun-
că denotă că mai bine de două treimi din acci-
dente se produc din vina executanţilor, adică a 
omului. Potrivit datelor Inspecţiei Muncii, anual 
în activitatea de producţie se produc peste 550 
de accidente de muncă, inclusiv cca 100 acci-
dente de muncă cu invaliditate şi cca 50 de acci-
dente de muncă fatale. În special, accidentele se 
produc din cauza căderilor de la înălţime; lovire 
sau strivire de obiecte în mişcare etc.

Pentru desfăşurarea activităţilor de protec-
ţie şi prevenire a riscurilor profesionale la locul 
de muncă la UTM au fost constituite: Serviciul 
de protecţie şi prevenire (SPP) şi Comitetul pen-
tru securitate şi sănătate în muncă (CSSM) –  din 
reprezentanţi ai angajatorului şi lucrătorilor – 10 
persoane.

În ultimii 11 ani la UTM s-a produs un singur 
accident de muncă. 

Regulamentul privind instruirea studenţilor 
în domeniul SSM prevede un volum de cel puţin 
60 ore pentru instituţiile cu profil tehnic. Fiecare 
facultate planifică numărul de ore pentru in-
struire în materie de SSM după bunul plac. S-au 
dezis de compartimentul Securitatea activităţii 
vitale în proiectul de licenţă: FCIM, FIMT, FIMET, 
FIU, FIEB. Pentru realizarea compartimentului 
SAV în proiectul de licenţă sunt acordate doar 
0,5 ore la FUA, în medie 1 oră la FTMIA. 

Rezultatele instruirii deficitare le culegem 

SECURITATEA ŞI SĂNĂTATEA 
ÎN MUNCĂ Securitatea şi sănătatea în muncă 

(SSM) reprezintă un ansamblu de 
activităţi de ordin social-economic, 

organizatoric, tehnic, tehnologic, igie-
nic şi profilactic-curativ, având ca scop 

crearea şi asigurarea celor mai bune 
condiţii pentru o muncă înalt produc-

tivă, apărarea vieţii, sănătăţii, integri-
tăţii fizice şi psihice a angajaţilor.

în viaţă: 8-10 incendii zilnic (!) pe ţară, 
numeroase accidente de transport. 

Activitatea CSSM la UTM are la activ: Regu-
lamentul de funcţionare a CSSM (publicat şi în 
ziarul „Mesager Universitar”); culegerea de Acte 
Normative privind desfăşurarea activităţii de 
protecţie şi prevenire a riscurilor profesionale la 
locul de muncă; ciclul de prelegeri „Securitatea 
şi sănătatea în muncă”.

Administraţia UTM depune eforturi sporite 
pentru îmbunătăţirea condiţiilor de muncă la 
toate nivelurile ierarhice, pentru ridicarea ni-
velului de securitate şi sănătate în muncă. Cca 
100 persoane anual primesc supliment la sala-
riu pentru lucru în condiţii nocive. Pentru pro-
curarea echipamentului de protecţie anual se 
cheltuiesc: cca 120 mii lei – în anii 2011 şi 2012, 
cca 200 mii lei – prevăzute pentru 2013; pentru 
asigurarea securităţii la incendiu: 2010 – cca 30 
mii lei pentru reîncărcarea stingătoarelor; pen-
tru mijloace primare antiincendii: în 2011 s-au 
cheltuit 113675 lei.

Pentru îmbunătăţirea condiţiilor de muncă, 
studii şi de trai, sporirea gradului de securitate a 
muncii, CSSM propune:

- a efectua instruirea periodică şi verificarea 
cunoştinţelor conducătorilor de subdiviziuni în 
materie de SSM (cel puţin o dată la 24 luni);

- conducătorii subdiviziunilor vor ţine sub 
control permanent starea obiectivelor şi spa-
ţiilor încredinţate, a teritoriilor aferente în stare 
igienică şi de securitate corespunzătoare;

- a include în planul de lucru al Serviciului 
administrativ-gospodăresc pentru anul 2013 re-
novarea spaţiilor Secţiei Redactare şi Editare a 
UTM şi a bibliotecilor facultăţilor;

- volumul orelor pentru instruire în materie 
de SSM să fie stabilit centralizat de către secţia 
didactico-metodică;

- toate spaţiile pentru activităţile didactice să 
fie date în patronare persoanelor responsabile.

Efim OLARU, 
preşedinte CSSM, şef Catedră „Securitatea 

activităţii vitale”, conf., dr.

Începând cu anul 2010, Catedra IMT pres-
tează servicii de perfecţionare a cadrelor pe 12 
programe de instruire aprobate de ministerele 
Educaţiei şi cel al Transporturilor şi Infrastructu-
rii Drumurilor.

Pe parcursul anilor 2011-2012 Catedra IMT 

a participat la elaborarea curriculumului naţio-
nal de formare profesională iniţială şi continuă 
a conducătorilor de autovehicule de toate cate-
goriile şi subcategoriile. Curriculumul va permi-
te dezvoltarea unui sistem de competenţe pro-
fesionale care să asigure formarea/dezvoltarea 
responsabilă a personalităţii conducătorilor de 
vehicule în orice situaţii din traficul rutier.

Pe parcursul anilor 2010-2011 a fost reali-
zat proiectul de cercetare pe linia Programului 

Cadru-7 al Uniunii Europene 
„Potenţialul Ştiinţific în Trans-
port din Republica Moldova”.

Cadrele didactice ale Ca-
tedrei IMT au participat la ela-
borarea şi avizarea diverselor 
acte normative în domeniul 
transporturilor şi siguranţei 
rutiere. 

Catedra IMT în parteneriat 
cu Institutul pentru Dezvol-
tare şi Iniţiative Sociale IDIS 
„Viitorul” a realizat proiectul 
„Optimizarea transportului 
public în Chişinău”. Pentru 
elaborarea proiectului de re-
structurare a transportului 
public studenţii catedrei în 

perioada stagiului de practică au efectuat un 
studiu al fluxului de călători în mun. Chişinău.

Victor CEBAN,
şeful Catedrei IMT, conf., dr.

Catedra IMT: conexiune 
cu producţiaCadrele didactice ale Catedrei „Inginerie 

şi Management în Transport” (IMT) 
conştientizează că pentru pregătirea specialiş-

tilor în ramura transporturilor ele însele trebuie 
să cunoască nu doar problemele actuale, dar 

şi tendinţele în dezvoltarea pieţei serviciilor 
de transport. Legăturile directe cu specialiştii 

din ramură ajută la perfecţionarea continuă a 
planurilor de studii, actualizarea programelor 

de instruire. Aceste relaţii se materializează prin 
organizarea stagiilor de perfecţionare a cadre-

lor didactice şi a practicii studenţilor. 


